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河南省濮阳市2019届九年级下学期毕业班3月摸底考试物理试题
一、单选题（本大题共6小题，共12.0分）
1. [bookmark: topic f0848767-15c2-4155-af4d-a1c2636f89]以下估测与实际情况相符的是　　
A. 人体感觉舒适的环境温度约为
B. 人正常步行的速度约为
C. 中学生脉搏跳动一次的时间约为2s
D. 一只普通鸡蛋的质量约为50g
【答案】D
【解析】解：A、人体正常体温在左右，感觉舒适的温度在左右。故A不符合实际；
B、人正常步行的速度在左右。故不符合实际；
C、正常情况下，人的脉搏1min跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近1s。故C不符合实际；
D、10个鸡蛋的质量大约1斤，而1斤，所以一个鸡蛋的质量在50g左右。故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。

2. [bookmark: topic 87e53ad2-4f7d-43a3-9f13-37196361a4]下列有关声现象说法正确的是　　
A. 演奏时，用力拉小提琴的同一琴弦可提高声音的音调
B. 超声波和电波都能传递信息且都可以在真空中传播
C. “暮鼓晨钟”里的钟声和鼓声是人们依据音色进行分辨的
D. 中考期间学校路段禁止鸣喇叭，这是在传播过程中减弱嗓声
【答案】C
【解析】解：A、演奏时，用力拨动小提琴的同一琴弦可增大振幅，提高声音的响度，故A错误；
B、声音的传播需要介质，超声波和电波都能传递信息，但不可以在真空中传播，故B错误；
C、钟声和鼓声是不同的乐器发出的，发出声音的音色不同，故C正确；
D、中考期间学校路段禁止鸣喇叭，这是在声源处减弱嗓声，故D错误。
故选：C。
声音的传播需要介质；固体、液体、气体都可以传播声音，真空不能传声；
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
减弱噪声的途径有三条：一是在声源处减弱；二是在传播过程中减弱；三是在人耳处减弱。
本题考查了声音的传播与特征，只要对三个特征音调、响度、音色有深刻的认识，将知识与生活有机的结合起来，即可轻松解答。

3. [bookmark: topic d14c7559-d420-493b-9db8-ff5238963b]共享单车是节能环保的交通工具。关于小秦骑共享单车上学的情形，下列说法正确的是　　
A. 小秦骑车匀速转弯时，车的运动状态不变
B. 小秦停止蹬车后，单车继续滑行是因为受到惯性
C. 单车中太阳能电池板工作时，是将电能转化为太阳能
D. 小秦在骑行过程中，道路旁的树木相对单车也是运动的
【答案】D
【解析】解：A、小秦骑车匀速转弯，运动方向不断变化，运动状态不断变化，故A错误；
B、小秦停止蹬车后，单车继续滑行是因为单车具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性，故B错误；
C、太阳能电池板工作时将太阳能转化为电能，故C错误；
D、小秦在骑行过程中，以单车为参照物，道路旁的树木相对于单车发生了位置变化，所以树木也是运动的，故D正确。
故选：D。
物体运动方向和运动速度大小的变化都属于运动状态的变化；
一切物体在任何时候都有惯性，惯性是物体本身具有的一种保持原来运动状态不变的性质；
太阳能电池是把太阳能转化为电能。
在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物；一个物体是运动还是静止，需要看它相对于参照物的位置是否变化。
从物体上找物理知识是中考出题的一个方向，也揭示了物理来源于生活又应用于生活的物理意识。

4. [bookmark: topic ac55af3a-8ea8-4237-9fcd-2dce1ba488]生活中光的世界丰富多彩，下列描述中，能用光的反射知识解释的是　　
A. 太极湖边，倒影可见	B. 林荫树下，点点光斑
C. 山涧小溪，清澈见底	D. 雨过天晴，彩虹出现
【答案】A
【解析】解：
A、倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故A正确；
B、林萌树下的点点光斑，是太阳通过小孔形成的实像，是由于光的直线传播形成的，故B错误；
C、小溪底部反射的光线从水中斜射出后，发生了折射，然后进入人的眼睛，人看到的小溪的底部是变浅的，故C错误；
D、雨过天晴，天空出现美丽的彩虹，是光的色散现象，即光的折射，故D错误。
故选：A。
光在自然界中存在三种光现象：光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。

5. [bookmark: topic c63a4523-20a1-4e2c-a8d0-9c8ec2d714]如图所示的电路中，电流表的示数为，的示数为，电阻的阻值为下列说法正确的是　　
A. 通过电阻的电流为
B. 电源电压为5V
C. 电阻的阻值为
D. 若断开开关，电流表示数变大
【答案】C
【解析】解：由电路图可知，两电阻并联，电流表测支路的电流，电流表测干路的电流；开关控制整个电路，开关控制电阻；
因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以通过电阻的电流：
，故A错误；
又因为并联电路中各支路两端的电压相等，
故根据欧姆定律可得，电源的电压：
，故B错误；
电阻的阻值：
，故C正确。
若断开开关，电流表只测量的电流，电流表示数变小，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，两电阻并联，电流表测支路的电流，电流表测干路的电流；开关控制整个电路，开关控制电阻；
根据并联电路的电流特点求出通过电阻的电流，再根据并联电路的电压特点求出电源的电压，利用欧姆定律求出电阻的阻值，若断开开关，只有支路的电流，判断出电流表示数的变化。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的计算题。

6. [bookmark: topic b704a8d6-c478-430a-b1c8-8f053277e2]我国航母舰载机起飞，未来将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与舰载机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车的导体有强电流通过时，就可以受到磁场强大的作用力，以推动弹射车和舰载机向前运动，获得较大的起飞速度。下列各项中与电磁弹射原理相似的是　　
A. 直流电动机	B. 手摇发电机	C. 电热水壶	D. 电磁起重机
【答案】A
【解析】解：由题意可知，电磁弹射器的弹射车与舰载机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，即可受到强大的推力，由此可知其原理是通电导体在磁场中受力而运动。
A、直流电动机是利用通电导体在磁场中受力而运动原理制成的，故A符合题意；
B、手摇发电机是利用电磁感应原理工作的，是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时产生感应电流，故B不符合题意。
C、电热水壶是电流的热效应来工作的，故C不符合题意；
D、电磁起重机是利用电流的磁效应来工作的，故D不符合题意。
故选：A。
由题意，电磁弹射器其原理是通电导体在磁场中受力而运动，逐一分析每个选项，找出符合题意的答案。
本题将电磁中几个常见的实验对比考查，要注意理解其原理的不同，为易错题。

二、多选题（本大题共2小题，共4.0分）
7. [bookmark: topic 60c898f4-f803-4f76-9517-b24d06ce8a]甲、乙两只完全相同的杯子盛有不同浓度的盐水，将同一立方体物块先后放入其中，当立方体物块静止时，立方体物块上表面水平，如图所示。则下列说法正确的是　　
A. 物块在甲杯中比在乙杯中受到的浮力大
B. 甲杯比乙杯中的盐水密度大
C. 物块底部在乙杯中比在甲杯中所受液体的压强大
D. 物块底部在两个杯中所受液体的压强相等
【答案】BD
【解析】解：
AB、将同一立方体物块先后放入不同浓度的盐水中，物块在两杯中漂浮，由浮沉条件可知，它们此时所受的浮力都等于自身的重力，即浮力相同，故A错误；
物块在两杯中漂浮，浮力相同，由图可知，，由可知，甲杯中盐水的密度大于乙杯中盐水的密度，故B正确；
CD、立方体物块在盐水中漂浮，由浮力产生的原因可知，水对物块底部的压力等于浮力，所以物块底部受到水的压力相等，底面积相等，根据可知，物块底部在两个杯中所受液体的压强相等，故C错误，D正确。
故选：BD。
根据漂浮与悬浮的条件可判断鸡蛋在不同杯子中受到的浮力的大小；根据物块的浮沉情况判断出杯中盐水密度的大小关系；立方体物块漂浮，由浮力产生的原因可知，水对物块底部的压力等于浮力，再利用压强公式判断压强的大小。
本题的解答需要用到浮沉条件、液体压强公式、阿基米德原理、压强的变形公式等，同时还要进行严密的推理，综合性较强，难度适中。

8. [bookmark: topic 92b77ac7-9af6-477f-83f4-1ad13bc975]能源、信息和材枓是现代社会发展的三大支柱。下列说法正确的是　　
A. 用手机收看平语近人的直播是利用电磁波来传递信息的
B. 超导材料可应用于电饭锅和远距离输电线
C. 我国海域深处蕴藏的大量“可燃冰”属于可再生能源
D. 光纤具有抗干扰、信号衰减小的特点，适用于远距离大容量信息传输
【答案】AD
【解析】解：
A、电磁波可以传递信息；我们用手机收看平语近人的直播，就是利用电磁波来传递信息的，故A正确；
B、超导体的电阻为0，由焦耳定律可知，电流通过超导体时不能产生热量；而电饭锅的电热丝需要将电能转化为内能，若电热丝的电阻为零，则无法将电能转化为内能，所以超导材料不能应用于电饭锅，故B错误；
C、可燃冰不能在短期内从自然界得到补充，所以它属于不可再生能源，故C错误；
D、光纤通信是利用激光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，这样就把它携带的信息传到远方；光纤具有抗干扰、信号衰减小的特点，适用于远距离、大容量信息传输，故D正确。
故选：AD。
电磁波可以传递信息；
超导体的电阻为零，不会放热，所以电能无法转化为内能；
可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；
激光可以在光导纤维中传播。
此题考查了能源的分类、超导体的利用、电磁波的利用以及光纤通信，是一道基础题。

三、填空题（本大题共6小题，共14.0分）
9. [bookmark: topic fc379521-0f3d-42aa-b186-dc483af03a]2018年11月19日，西昌卫星发射中心将两颗北斗全球导航卫星发射升空。如图中，火箭发射时周围的“白烟”是______形成的。火箭的头部还会用一些特殊的泡沫材料来防止高温对卫星的破坏，由此可知这种材料具有______选填“易熔化”或“不易熔化”的性质。北斗全球导航卫星是通过______对地面交通工具提供导航的。
【答案】液化   易熔化   电磁波
【解析】解：
火箭发射时，向下喷出的高温气流使下方的水瞬间汽化为水蒸气，水蒸气上升，遇到周围温度较低的空气，液化成为小水滴；
火箭发射时，头部与空气剧烈摩擦产生大量的热，为避免烧坏火箭头部，在其表面涂有一层特殊的材料，这种材料的熔点较低，在高温下迅速熔化，吸收大量的热，避免头部的温度上升过高。
电磁波可以在真空中传播，北斗全球导航卫星是通过电磁波对地面交通工具提供导航的。
故答案为：液化；易熔化；电磁波。
物质由气态变为液态称为液化；物质由固态变为液态称为熔化，熔化过程是吸热的。
卫星导航是利用电磁波来传递信息的。
此题以卫星发射为素材，考查了有关的物态变化现象以及电磁波的应用，体现了物理规律与科技生活的密切关系，同时渗透了情感、态度和价值观。

10. [bookmark: topic a82300c5-9ca8-45a5-a3a8-edb31f7b5b]将点燃的蜡烛和光屏放置在光具座上，再将焦距为30cm的凸透镜甲放置在蜡烛和屏之间适当位置，在屏上得到清晰的缩小实像；在透镜甲位置上换上焦距为20cm的凸透镜乙，不改变蜡烛位置，将光屏______选填“靠近”或“远离”透镜适当距离，就可以在光屏上得到清晰的______选填“放大”“缩小”或“等大”实像。
【答案】靠近   缩小
【解析】解：光屏上得到一个倒立缩小的实像时，，即，保持透镜的位置不变，在焦距为30cm的透镜甲的位置上换上焦距为20cm的凸透镜乙，凸透镜的折光能力增强，不改变蜡烛位置，，相当于物远了，则屏上的像变近、像变小些，故应减小像距，即应将光屏靠近透镜；
故答案为：靠近；缩小。
首先根据题意“先用焦距为30cm的透镜甲进行实验，在屏上得到清晰缩小的实像”可确定物距与焦距的关系，然后再根据凸透镜成实像时，物远像小像变小来确定调节光屏的方法。
本题考查了凸透镜成像的规律，要注意理解应用，此题比较有拓展性。

11. [bookmark: topic 2695305a-918e-4fd5-bf8d-ab118a82a7]小明将电水壶插头连接在如图的三孔插座上，电水壶正常工作同时电水壶金属外壳与______相连。此时将台灯连接在图中两孔插座上，闭合开关后灯不亮，家中的空气开关立即跳闸，电路故障可能是______。
【答案】大地   短路
【解析】解：
电水壶接入电路时需用三孔插座，将其用电部分连入电路的同时，也将它的金属外壳与大地相连；
台灯的功率一般不会超过100W，功率不会过大，所以闭合开关后灯不亮，家中的空气开关立即跳闸，则电路故障可能是发生了短路。
故答案为：大地；短路。
金属外壳的用电器与其它用电器是并联，它的外壳要通过插座接地线。
空气开关“跳闸”是因为电路中电流过大。电路中电流过大有两种原因：一是电路中用电器的总功率过大，二是电路发生了短路。
本题考查了故障分析、金属外壳的用电器的三脚插头的作用：把外壳与大地相连，是为了防止外壳带电，造成触电。

12. [bookmark: topic 47686462-d945-48a7-9907-940e65342a]如图，重为500N的物体与地面间的摩擦力是150N，为使物体匀速移动，必须在绳端加以60N的水平拉力，则滑轮组的机械效率约为______。若物体移动速度为，则1min内拉力做的功是______J。
【答案】   2160
【解析】解：；
；

。
故答案为：，2160J。
如图所示，物体由3股绳子拉着，先计算出有用功和总功，再计算机械效率。
做本题要明白物体由3股绳子拉着，因此物体以的速度运动时，拉力移动的速度是它的3倍，
其次要注意单位换算，。

13. [bookmark: topic becacad7-3d14-464f-ae92-c8b0302c26]如图甲所示，电源电压为6V恒定不变，滑动变阻器最大阻值是闭合开关，滑动变阻器的图象如图乙所示，则______；当滑片P滑至最右端时，电流表的示数为______A，通电10s电流通过产生的热量是______J。


【答案】10      4
【解析】解：由图象可知，当时，，
由可得，电路中的电流：
，
由可得，电路中的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，；
当滑片P滑至最右端时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，
此时电路中的电流：
，
通电10s电流通过产生的热量：
。
故答案为：10；；4。
由图象可知，滑动变阻器接入电路中的电阻为时滑动变阻器消耗的电功率最大，根据求出电路中的电流，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出的阻值；
根据电阻的串联和欧姆定律求出当滑片P滑至最右端时电路中电流表的示数，利用求出通电10s电流通过产生的热量。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、焦耳定律的应用，关键是根据图象读出滑动变阻器接入电路中电阻与消耗功率之间的关系。

14. [bookmark: topic 153c4309-df2d-4758-849b-491de1b4fe]如图所示，一位女士悠闲地躺在死海中阅读书刊。假设地球对物体的吸引力突然增大，她还能浮在水面上吗？答______选填“能”或“不能”；原因是：______。

【答案】能   浮力和重力都增大，浮力仍然等于重力，即，物体和水的密度都没有变化，则不变，物体露出水面的部分也不变，所以仍能漂浮在水面上
【解析】解：
若地球对物体的引力突然增大即g值增大，而物体的质量不变、排开水的质量不变；
因为，；
所以，地球对物体的引力突然增大时，浮力和重力都增大，浮力仍然等于重力，即；
可得：，
则，
地球对物体的引力突然增大，物体和水的密度都没有变化，则不变，物体露出水面的部分也不变，所以仍能漂浮在水面上。
故答案为：能；浮力和重力都增大，浮力仍然等于重力，即，物体和水的密度都没有变化，则不变，物体露出水面的部分也不变，所以仍能漂浮在水面上。
若地球对物体的引力突然增大，物体所含的物质没有变化，物体的质量不变；利用阿基米德原理、物体的漂浮条件列出等式，物体和水的密度都没有变化，则不变，物体露出水面的部分也不变。
本题考查了重力公式、阿基米德原理、物体漂浮条件的应用，知道地球对物体的引力突然增大即g值增大是解决此题的关键。

四、计算题（本大题共2小题，共18.0分）
15. [bookmark: topic ea50462d-c3b3-45da-b89f-a40be890c8]我国首款大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600如图所示，该飞机蓄满水后总质量。为检测飞机性能，先后进行了模拟灭火和水面滑行测试。在灭火测试中：飞机盘悬在火场上方150m处，将所蓄水分次投下，每次投水200kg，用时20s到达地面。在水面滑行测试中：飞机在水平面上以的速度沿直线匀速滑行了60s，若飞机发动机牵引力的总功率始终保持
求
飞机蓄满水静止在水面上时排开水的体积；
每次投下的水在下落过程中重力做功的平均功率；
飞机在水面沿直线匀速滑行时，飞机所受的牵引力。

【答案】解：因为AG600蓄满水后静止在水面上，
所以飞机受到的浮力：，
由可得，排开水的体积：
；
每次投下的水在下落过程中重力做功：
，
重力做功的平均功率：
；
飞机发动机牵引力的总功率始终保持，
因为，
所以，飞机在水面沿直线匀速滑行时，飞机所受的牵引力：
。
答：飞机蓄满水静止在水面上时排开水的体积为；
每次投下的水在下落过程中重力做功的平均功率为；
飞机在水面沿直线匀速滑行时，飞机所受的牵引力为。
【解析】蓄满水后静止在某湖面上时，浮力等于其总重力，根据求出，然后根据求解其排开水的体积。
利用计算每次投下的水在下落过程中重力做功，然后利用计算功率；
利用计算飞机所受的牵引力。
此题考查功和功率的计算、阿基米德原理，综合性较强，关键是相关公式的灵活运用，同时要利用好物体漂浮条件。

16. [bookmark: topic 3c729611-5d2c-4db0-ac09-1738fd50d3]某生态园设计了模拟日光和自动调温系统，实现照明、保温和加热的功能，其原理如图所示，电源电压恒为220V，和是两个电热丝不考虑温度对电阻的影响，，L是标有“220V160W”的照明灯泡，白天有日光的时候，只开启该系统的保温功能并连续工作10h，此时与的电功率之比为1：3，晚上温度较低的时候，需开启加热和照明功能。灯泡正常发光此状态下系统也需连续工作10h，，请解答下列问题：

晚上工作时电路的总功率是多大？
若一天中工作的20h内电热丝放出的热量完全由该生态园自产的沼气提供，其热效率为，则每天需要完全燃烧多少的沼气？
【答案】解：
由题知，白天有日光时，系统处于保温状态，灯泡不工作，此时两开关应断开，两电阻、串联，总电阻最大，总功率最小；
由串联电路的特点可知，通过两电阻的电流相等，且与的电功率之比为1：3，
由可得：，
由题知，所以；
晚上系统处于加热状态，且灯泡正常工作，由电路图可知，此时两开关应都闭合，灯泡L与并联；
由并联电路的特点可知，此时，且灯泡正常工作，
所以的功率：，
所以晚上工作电路的总功率：；
由串联电路的特点和可得，白天系统在保温状态时电热丝的总功率：
，
由题可知白天和晚上系统的工作时间相同，则一天内电热丝放出的热量：
，
由沼气燃烧的热效率为可得：，
由可得需要燃烧沼气的体积：
。
答：晚上工作时电路的总功率是5000W；
每天需要完全燃烧的沼气。
【解析】由电路图分析电路的工作状态，白天保温状态时，、串联，晚上加热时L与并联。
由白天工作时两电阻功率计算出的阻值，再计算晚上时电功率，从而得到晚上工作时电路的总功率；
由计算白天保温的总功率，由计算一天内电热丝放出的热量，由沼气效率和计算需要燃烧沼气的体积。
本题考查了串联和并联电路特点、燃料热值、电功率和电热的计算公式的应用，根据题意和电路图分析出白天和晚上系统的工作情况是关键。

五、作图题（本大题共2小题，共4.0分）
17. [bookmark: topic 75e9e3e4-ae55-49e4-9549-c53a100932]如图所示，现将一袋大米无初速度地放在向右匀速运动的输送带上，米袋将随输送带先做加速运动，后随输送带一起匀速运动。画出米袋加速过程中受力的示意图。不计空气阻力
【答案】解：分析可知，米袋加速过程中受到重力、支持力和摩擦力的作用，重力的方向竖直向下，支持力的方向竖直向上，摩擦力的方向水平向右此时摩擦力为向右运动的动力，作用点都画在米袋的重心上。如图所示：

【解析】画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
此题考查力的示意图的画法，关键是对米袋进行正确的受力分析。

18. [bookmark: topic 3b2b0ad2-63e3-47d9-bed8-413c70a300]如图所示，水里的光源O发出的一条光线射向水面，在水面处发生反射和折射，反射光线经过P点。请在图中画出入射光线、反射光线和折射光线的大致光路保留作图痕迹。
【答案】解：
根据平面镜成像的规律，作出点光源O关于水面的对称点，即点光源O在水面的像，由于反射光线的反向延长线要过像点，连接，与水面的交点就是入射点M。
分别连接OM为入射光线、MP反射光线，过M点作法线，在法线右侧的空气中，由折射角大于入射角画出折射光线，如图所示：

【解析】平面镜成像时，像与物关于平面镜对称，由于反射光线的反向延长线要过像点；
光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线偏折，入射角大于折射角；光从其他介质斜射入空气中时，折射光线远离法线偏折，折射角大于入射角。
本题考查了平面镜成像规律的应用以及折射光路图的画法，利用好“反射光线的反向延长线要过像点”是关键。

六、实验探究题（本大题共3小题，共18.0分）
19. [bookmark: topic 4d1cd40c-5c59-4832-af12-08f8dd27de]小芳同学用温度计测出一部分冰的温度如图甲所示，图乙是“探究冰熔化特点”的实验装置，图丙是根据实验数据绘制的温度随时间变化的图象：

图甲中温度计的示数为______。
图丙中，该物质在BC阶段中C点处具有的内能______B点处具有的内能选填“大于”、“小于”或“等子”，理由是______。
由图丙可以看出，AB、CD段升高的温度相同，但CD段加热的时间长，其原因是______。
重复实验，当试管中的冰开始熔化时，立即将试管浸入到另一只装有冰水混合物的烧杯中，发现冰不再熔化，该现象______选镇“能”或“不能”说明冰在熔化过程中需要吸热。
【答案】   大于   晶体熔化过程吸热、内能增加   水的比热容比冰的大   能
【解析】温度计的最小刻度值是，温度计示数往上越来越小，是以下，示数；
由图象知，BC段为熔化过程，熔化过程中要不断吸热，温度不变，但内能增加，故在BC阶段中C点处物质的内能大于B点处物质的内能；
根据公可知，当质量和吸收的热量相同时，比热c和升高的温成反比，冰的温度升高的快，是因为水的比热容比冰的大；
当试管中的冰开始熔化时，立即将试管浸入到另一只装有冰水混合物的烧杯中，发现冰不再熔化，说明虽然达到熔点，但是冰水混合物和试管内冰的熔点相同，不能吸收热量，所以能够说明熔化过程需要吸热；
故答案为：；大于；晶体熔化过程吸热、内能增加；水的比热容比冰的大；能。
温度计读数时看清量程和分度值，判断液柱在零上还是零下；
晶体熔化过程吸热，温度不变，但是内能在升高；
根据判断，
冰水混合物温度为零摄氏度，冰熔点为零摄氏度，不能发生热传递，不能吸热；
本题考查晶体的熔化和凝固实验，关键是将课本知识内容记忆清楚，仔细分析即可。

20. [bookmark: topic d2c9858b-86c7-4051-93b3-7b72640533]在研究影响滑动摩擦力大小的因素实验中
晓利按课本上实验方案测量摩擦力时，发现要保持木块匀速运动很困难，改用如图所示装置，在用力将本板向右拉出的过程中，弹簧测力计______选填“A”或“B“的示数反映了木块与木板间的滑动摩擦力大小。实验中，______选填“一定”或“不一定”要匀速拉动长木板。
实验记录的部分数据如下表，要研究滑动摩擦力与接触面的粗糙程度的关系，应选用第组和第______组数据；比较第组和第组数据，可以看出滑动摩擦力的大小与木板所受拉力的大小______选填“有关”或“无关”。
	实验序号
	木块质量
	接触面粗糙程度
	弹簧测力计的示数
	弹簧测力计的示数

	
	200
	木板面
	
	

	
	200
	棉布面
	
	

	
	300
	木板面
	
	

	
	300
	木板面
	
	


根据你在本实验中的收获，请写出一种避免汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象的一种具体做法：______。

【答案】B   不一定      无关   在路面上撒盐加速雪的熔化
【解析】解：分析木块与木板间的滑动摩擦力大小，因图中木块处于静止状态，受到的测力计拉力与木板对其的摩擦力为平衡力，大小相等，故弹簧测力计B的示数反映了木块与木板间的滑动摩擦力大小；由于木块处于静止状态，故可以不需要匀速拉动长木板；
实验部分数据如下表，要研究滑动摩擦力与接触面压力的关系，要控制接触面粗糙程度相同，故应选用第组和第组数据；
比较第组和第组数据，压力和接触面粗糙程度相同，而拉力不同但测力计示数相同，即滑动摩擦力大小相同，故可以看出滑动摩擦力的大小与木板所受拉力的大小无关。
汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象，是由于冰雪路面较为光滑，地面与车轮之间的摩擦力较小，所以要避免打滑现象，应增大路面和车轮之间的摩擦力，可以在路面上撒盐加速雪的熔化。
故答案为：；不一定；；无关；在路面上撒盐加速雪的熔化。
根据二力平衡的条件分析。
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论。
汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象，是由于冰雪路面较为光滑，地面与车轮之间的摩擦力较小，所以要避免打滑现象，应采取措施增大路面和车轮之间的摩擦力。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。

21. [bookmark: topic 12076a9f-71b7-476d-be88-3221d793a3]在“测定小灯泡电功率”的实验中，小灯泡额定电压为25V
如图实物电路中，有一根导线连接错误，请在需要拆除的导线上画“”，并在图中补连一条正确导线导线不许交叉。
正确连接电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不亮两电表无示数。为判断故障，将电压表与滑动变阻器并联，电压表有示数，小灯泡仍然不亮。则电路发生的故障是______。
多次改变滑动变阻器的阻值，记录多组电流表、电压表读数，如下表所示。根据表中信息，计算小灯泡的额定功率是______W。
完成上述实验后，小华设计了如下图所示的电路，测量小灯泡的额定功率，已知滑动变阻器R的最大阻值为R、小灯泡的额定电流为、电源电压不变。实验方案如下
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


按电路图连接电路。
只闭合开关______，移动滑片，使电流表的示数为，此时灯泡正常发光。

只闭合开关______，保持滑片位置不动，移动滑片，使电流表示数为。
接第步继续操作，将滑片移到最右端，电流表的示数为，再将的滑片移到最左端，电流表的示数为，则小灯泡额定功率的表达式为______。用、、、表示

【答案】滑动变阻器断路            
【解析】解；由图甲知，电压表串联在了电路中，应将其与灯泡并联，将滑动变阻器与灯泡串联，电路图如图所示：
；
小灯泡不亮，两电表无示数，电路可能有断路发生，将电压表改接在滑动变阻器下面两接线柱上，发现电压表有示数，此时电压表两接线柱到电源两极间是通路，则说明与电压表并联的滑动变阻器断路；
由表格可知，当时，，所以；

按电路图连接电路。
闭合开关，移动滑片，使电流表的示数为灯泡正常发光；此时灯泡与串联；
闭合开关，保持滑片位置不动，移动滑片，使电流表的示数为；此时与串联，因为电路中电流仍为，所以；
保持滑片位置不动，将另一个滑动变阻器滑片移到最左端，电流表的示数为，再将此滑动变阻器的滑片移到最右端，电流表的示数为。
由串联电路特点和欧姆定律可得：，
解得：，
小灯泡额定功率的表达式为。
故答案为：见上图；滑动变阻器断路；；；；。
本实验中，电压表应并联在灯泡的两端，由此分析图甲的错误修改；
通过小灯泡不亮，两电表无示数，判断出电路中出现断路，然后根据具体情况判断断路处；
根据计算灯泡的额定功率；
已知灯泡的额定电流，可通过等效替代正常发光灯泡，再根据电路特点，利用电源不变计算出的阻值，由计算额定功率。
本题考查了“测定小灯泡的电功率”的实验，考查了实物电路图的连接、电路故障的判断、电表的读数、电功率公式的应用，还考查了特殊方法测灯泡功率，综合性强，给解题带来了困难。
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